

强化产品创新、服务优化、联动对接,持续提升跨境金融服务质效

青岛建行:多维赋能外贸企业破局拓新

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

开放是中国式现代化的鲜明标识。开放之于青岛,更是提升城市能级的最大变量。

当下,青岛市外贸企业正通过灵活的市场布局、强劲的产业韧性和务实的政策支撑,在“风高浪急”的全球贸易中努力驶出一条稳步前行的航道。

2025年上半年,青岛市外贸在复杂多变的全球经济环境下保持平稳运行。据青岛海关统计,全市实现进出口总值4427亿元人民币,同比增长1%,占山东省进出口总值的25.6%。

外贸企业“出海远航”,金融机构的多维赋能必不可少。

中国建设银行青岛市分行(简称青岛建行)坚决落实党中央、国务院关于稳外资、稳外贸的工作要求,不断加大外贸企业金融供给,以服务地方实体经济为己任,为更多企业提供更加优质、便利、普惠的金融服务,助力外贸企业在全球行稳致远,为青岛市扩大高水平对外开放、构建新发展格局贡献建行力量。

统计显示,截至目前,青岛建行服务青岛外贸企业3000余家,国际业务信贷累计投放260亿元,其中,为200余家小微外贸企业投放“跨境快贷”3.2亿元。

不止于数据。

青岛建行在2025年青岛市外汇业务合规考核中被评为A类银行,以青岛市银行业排名第一的成绩荣获山东省资本项目外汇业务竞赛团体三等奖,连续多年获评自律机制“先进单位”的荣誉称号……

奋力绘就国有大行服务城市高质量发展的精彩画卷,正成为青岛建行的鲜明底色。



■“扬帆出海,金融护航”——百城万企稳外贸系列活动青岛站启动仪式。

上新“出海锦囊” 护航企韧性突围

全球经贸局势复杂多变,产业链与供应链格局持续调整,外贸企业在保订单、拓市场方面面临诸多挑战。

为进一步提升金融服务外贸企业的适配度,建设银行推出“稳外贸护航锦囊-五景十策”专项服务方案,涵盖汇率避险、支付结算、信贷融资、资产保值增值、关银通办五大场景、十项产品服务,从“保订单”“拓市场”到“防风险”,多链条支持外贸企业稳健经营。以特色的服务和优惠的政策,充分发挥建设银行国际业务“速度快、费率优、产品全、服务周”的差异化优势,让金融“活水”精准滴灌外贸经济最需要的领域,以数字化经营构建更具效率的跨境金融服务新生态,支持企业应对市场波动,增强经营韧性,为企业扬帆出海推波助力、保驾护航。

截至2025年11月,青岛建行联合相关部门共举办“扬帆出海金融护航-百城万企稳外贸”青岛站等15场外资外贸客户专项推介活动,参会企业超1000家,青岛建行各分支机构与参会企业代表进行了深入交流,针对企业实际需求提供个性化解决方案,新增签约客户超200户。

上新的不仅仅是“出海锦囊”。

从加大对大中型外贸企业走访力度,适配“建信通”“跨境供应链融资”等特色产品,到针对外贸小微企业定制提供全线上、秒支用的“跨境快贷-外贸贷”等系列普惠产品,全面满足外贸企业应对市场变化转型发展的各类融资需求,再到创新推广专项汇率产品“小微快易”,升级网银“收结汇一体”功能,青岛建行始终以政策为帆、以产品为桨,深度融入开放青岛格局,高效助力青企“出海”提速。

“建信通”是建设银行与中信保合作,为“走出去”企业量身定制的一款买断融资产品,优质客户可以不占用自身授信额度获得融资支持。

DL建设有限公司是我国“一带一路”项目的重要承包方,其火电工程承包和施工能力具备世界级竞争

力。2024年以来,企业在沙特阿拉伯等海外市场中标多个大型能源项目,由于多项海外项目同时施工,境外日常经营资金需求量急剧上升。

青岛建行了解到企业需求后,基于建设项目背景,为企业量身定制了“建信通”融资服务方案,在企业投保中信保特定合同险,并将建设项目项下应收账款转让给建行的前提下,为企业提供买断融资支持。截至目前,已累计为企业提供了超3.3亿元融资,缓解了企业境外资金周转压力,有力地支持了“一带一路”项目建设。

今年以来,青岛建行积极响应“加强融资支持”“加快推动内外贸一体化”等各项稳外贸政策,加强企对接,定制综合化解决方案,常态长效护航外贸企业韧性突围。

建设银行推出的“跨境易支付”运用区块链技术,精简跨境汇款流程,通过“点对点”即时清算,实现跨境资金“秒级”到账,具有全链路交易可追溯、全程数据不可篡改等特点,有效解决传统跨境支付环节多、耗时长、不透明等问题。

跨境支付在稳定外贸方面扮演着至关重要的角色,它通过提升结算效率、降低交易成本,增强资金安全感,为外贸企业开拓国际市场提供了坚实支撑。

青岛某上市公司在加速国际化布局过程中,对跨境支付效率提出更高要求,青岛建行在深入了解企业需求后迅速响应,精准制定专属解决方案,迅速牵头与境外分行进行业务对接,境内外分行高效协同为该上市公司供销商办理开户流程,为后续顺畅跨境支付奠定关键基础。2025年8月7日,青岛建行成功为该上市公司办理分行首笔“跨境易支付”点对点支付业务,标志着跨境人民币结算服务实现新的突破。

此外,青岛建行以金融科技为引擎,创新构建“本外币一体、全线上化”跨境支付结算服务体系,实现实时智能结算通道全覆盖,助力企业足不出户完成全球资金流转。突破数字人民币跨境应用场景,实现数字货币桥全业务场景贯通;还同步推出“关银速汇”“跨境e汇”等创新结算工具,打造出“场景化+数字化”跨境金融新范式,有效支撑了企业的国际化拓展,获得各界高度认可。

创新金融供给 激活县域外贸“新动能”

政策传导有时差、跨境结算流程多、汇率波动应对难——这些曾是困扰青岛县域涉外企业的真实痛点。如何打通金融服务下沉的堵点,让好政策精准“滴灌”到县域经营主体?

青岛建行不断“求解”,一根根“直连”的线,织密了服务县域涉外经济的服务网。

青岛建行深入践行金融服务实体经济要求,配合国家外汇管理局青岛市分局设立县域银行外汇业务“直连点”,通过在自贸区、平度基层网点的精准布局,构建政策传导、能力建设、服务落地三位一体的县域跨境金融枢纽,为县域经营主体和社会公众提供“一站式”“全方位”服务,有效破解县域企业外汇服务难题,聚力激活县域外贸“新动能”。

围绕服务便利化、在线结算、汇率避险,青岛建行举办多场“直连点”外汇政策宣讲,让县域涉外企业在家门口就能享受到精准的政策答疑和优质的跨境金融服务。

“青岛建行外汇‘直连点’开展的政策要点



■青岛建行荣获青岛市数字金融创新大赛一等奖。



■青岛建行工作人员深入一线了解外贸企业金融服务需求。



■青岛建行平度支行“直连点”工作人员向客户进行外汇政策解读。

解读,内容分析透彻,时效性非常强。”一家企业负责人表示。

“直连点”机制打通了政策传导“中梗阻”,政策红利正以更快速度转化为发展动能,惠及县域企业。青岛建行定期组织直连点银行工作人员参加外汇业务专项培训,邀请总行业务专家等进行授课,内容涵盖外汇政策解读、业务操作规范、风险防控要点等多个方面,将“直连点”工作人员培养成服务涉外主体的“行家里手”,确保第一时间将最新便利化政策及操作细则送达一线。

青岛建行还建立起外汇服务“绿色通道”,利用线上平台,及时推送外汇政策动态、业务办理指南等信息,确保便利化新政24小时内直达企业。

截至2025年11月末,青岛建行“直连点”推进企业

直接申报8家,便利化政策宣讲触达企业超600户。客户办理货物贸易名录登记58笔,累计收集企业跨境结算、融资等诉求80项。

下一步,青岛建行将深化直连点“政策传导器、资源整合器、发展助推器”三重功能,以更精准的政策对接、更高效的跨境服务、更创新的金融供给,激活县域外贸“新动能”。

抢抓政策机遇

畅通跨境融资“绿色通道”

2025年8月,国家外汇管理局决定在全国16省市开展绿色外债业务试点,鼓励非金融企业将跨境融资资金用于绿色或低碳转型项目,青岛成功入选。

试点政策允许相关项目更少占用企业全口径跨境融资风险加权余额,从而扩大投资绿色发展或低碳转型项目企业的跨境融资规模上限。

依托绿色外债青岛试点的政策契机,相关外债登记业务改由银行直接办理,在提高客户业务办理效率与便利化程度的同时,也助力青岛吸引境外金融资源,赋能绿色低碳产业高质量发展。

抢抓政策机遇,青岛建行再次“走在前”。

11月27日,青岛建行在青岛地区率先实现绿色外债业务突破,成功为青岛某热电集团公司办理2000万元人民币绿色外债登记。这是青岛市绿色外债试点政策落地后的首单业务,其顺利落地离不开国家外汇管理局青岛市分局全程细致的指导赋能,更得益于青岛建行对政策机遇的敏锐捕捉。

前期,青岛建行与企业开展深度对接,精准掌握其绿色项目融资需求。作为青岛主城区集中供热的核心力量,该热电公司早已深耕绿色转型之路,2023年完成“煤改气”改造后,累计关停44台燃煤锅炉,压减煤炭消耗100万吨。

此次该热电公司通过青岛建行获得的2000万元绿色外债资金,将专项用于青岛市内及城镇集中供热系统清洁化、低碳化建设运营。项目建成后,市区冬季主要污染物排放总量预计下降20%,不仅能进一步提升供热效率与环保水平,更将为青岛市民带来更清洁、稳定的供暖保障。

此次试点政策允许符合条件的绿色项目降低跨境融资风险加权余额占用比例,有效扩大了企业跨境融资规模上限;同时,外债登记改由银行直接办理,大幅减少了企业跑腿次数和办理时间,真正实现了“金融服务加速度”。

开放的青岛,前行的路径将是坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放,执着于与城市共奋进的青岛建行,将继续以服务实体经济为己任,提供更加优质、便利、普惠的金融服务,助力青岛外贸企业在全球市场行稳致远,为实现更高水平对外开放、构建新发展格局贡献金融力量。

